

陕西省安全生产委员会办公室文件

陕安委办〔2018〕39号

陕西省安全生产委员会办公室 关于杨凌绿都生物科技有限公司 “6·16”窒息较大事故的通报

各设区市、韩城市安委会，省安委会有关成员单位，各有关企业：

2018年6月16日17时45分，杨凌绿都生物科技有限公司一名作业人员在密闭发酵罐内取发酵菌种作业过程中昏迷，其他三人相继下到罐内施救，导致4人窒息死亡。该起事故发生在端午节假期和“安全生产月”活动期间，影响恶劣，教训深刻。为深刻吸取教训，有效防范和遏制同类事故发生，现将有关情况通报如下：

一、事故基本情况

(一) 事故单位基本情况

涉事企业为杨凌绿都生物科技有限公司，成立于2003年4月，注册资金3000万元，位于杨陵区工业园兴杨路8号，现有职工25人，公司经营范围：农业高新技术产品的研究、开发及相关技术咨询、服务；化肥、农药、农膜的销售；无公害蔬菜的种植、销售；生物菌剂、生物肥料、含腐殖酸水溶性肥料、中量元素水溶性肥料和精制有机肥的研发、生产和销售。该企业共取得农业部和陕西省农业厅颁发的有效肥料正式登记证6个，肥料临时登记证3个。

（二）事故简要经过

6月16日17时45分，杨凌绿都生物科技有限公司工人高恩红在密闭发酵罐内取发酵菌种，出现昏迷，厂长王平国下去施救，经理杨轩、董事长杨长锁接报后，赶赴现场，陆续下到罐内施救，导致4人窒息死亡。

初步分析，事故直接原因是：作业人员违反有限空间作业安全操作规程，施救人员施救不当，导致4人窒息死亡。事故详细原因正在进一步调查中。

二、事故暴露出的问题

经初步调查，事故暴露出杨凌绿都生物科技有限公司安全生产主体责任落实不到位，安全管理流于形式，存在违规违章作业，现场监护不到位，应急知识匮乏等突出问题。

一是安全生产主体责任落实不到位。事故企业对有限空间作业安全生产工作不重视，有限空间专项治理工作开展不到位，未严格遵守“先通风、再检测、后作业”的作业程序，在检测、防护、监护等安全条件未确认情况下实施作业，导致事故发生。

二是事故企业安全教育培训工作不力。没有组织过有限空间知识培训，从业人员对有限空间作业风险及其危害认识不足，习惯性违章作业，施救人员缺乏监护救援知识和能力。

三是现场应急救援处置不当。杨凌绿都生物科技有限公司“6·16”事故最初为1人遇险，但由于事故企业负责人和现场人员缺乏基本的应急常识和自救互救能力，在未采取任何防护措施的情况下进行施救，造成自身伤亡，损失进一步扩大。

四是监管工作存在薄弱环节。没有认真督促所管行业企业落实安全生产及有限空间作业有关规定，未有效组织开展有限空间作业条件确认专项整治。

三、下一步工作要求

为深刻吸取杨凌绿都生物科技有限公司“6·16”和今年3月份以来全国有关行业领域多起有限空间作业较大生产安全事故教训，切实加强我省有限空间作业管控和应急处置工作，坚决防范和遏制类似事故发生，现提出以下要求：

(一) 夯实责任，深入开展有限空间作业专项整治。各地区、各部门要以县为单位，从落实政府监管和企业主体责任两个方面入手，认真开展有限空间排查摸底，健全完善有限空间管控台账。要严格按照国家有关行业关于有限空间作业风险管理规定和原国家安全监管总局《工贸企业有限空间作业安全管理监督暂行规定》(安监总局第59号令)，督促指导企业对照《工贸企业有限空间参考目录》，按照“一企业一清单”要求，编制完善符合本企业实际的有限空间作业隐患排查清单，明确有限空间数量、种类，完善台

账信息，落实责任单位及责任人。在此基础上，重点从有限空间警示标识设置、通风检测作业仪器装备配置、安全培训、应急处置等方面强化安全风险监测管控措施，加强有限空间作业管理，防止事故发生。要重点抓住建筑施工、危化、矿山、冶金、建材、轻工等有限空间事故占比较多的行业，突出停产、复产、清淤、清污、检修、相关方（或承包方）等有限空间作业环节，督促企业加大内部安全培训和事故警示，切实使员工掌握有限空间等风险作业各项作业要求。

（二）严格执法检查，推动企业落实安全生产主体责任。各地区、各部门要加大对辖区内相关行业领域企业安全生产主体责任的督促落实和监管执法力度，对存在重大生产安全事故隐患，无法保证安全生产的，要坚决依法处罚并责令停产停业整改，严防事故发生。凡是工作不认真、落实不严格、检查不到位、整治不彻底的要全省通报批评并按照规定问责，对问题突出的企业要进行公开曝光，纳入联合惩戒，提高涉事企业违法违规的社会和经济成本。

（三）加强宣传培训，提升风险防范意识和能力。各地区、各部门要充分利用“安全生产月”活动这个载体，通过微信、网站、报纸、电视等各种媒体，开展事故警示教育，普及有限空间等危险作业安全常识和科学施救知识。要督促企业开展内部专题教育，落实岗前培训，切实使从业人员掌握危险作业风险和作业要求。尤其要加强对企业负责人、监管人员、风险作业审批人、作业人员应急处置能力的培训，提高科学施救能力，坚决杜绝盲目施救，避免事故伤亡扩大。

(四) 健全完善应急预案，提高应急能力。各地区、各部门要督促企业结合自身生产工艺特点和相关技术标准，制定有针对性的应急预案。要注重提高应急预案的科学性、针对性和可操作性，开展经常性应急演练，督促企业负责人、监护人员、作业人员和应急救援人员熟练掌握相关应急预案内容和应急处置方法，规范各类事故的应对处置程序，确保责任明确到人、落实到位，提高从业人员的应急意识和自救互救能力。

(五) 依法严肃调查处理事故，加大责任追究力度。省安委会已经对杨凌绿都生物科技有限公司“6·16”窒息亡人事故查处实行挂牌督办。杨凌示范区管委会要严格按照事故处理“四不放过”的要求，依法组织对该起事故进行调查，查清事故原因，总结事故教训，依法依规处理有关责任单位和人员。要加大对事故整改措施落实情况的监督检查力度，举一反三，进一步加强重点领域、重点部位的安全管理，切实用事故教训推动安全生产工作。



(此件公开发布)



抄送：省政府办公厅。

陕西省安全生产委员会办公室

2018年6月21日印发

共印50份